MINISTERES DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES  Examen: BEPC Session 2021

LYCEE BILINGUE DE DSCHANG Epreuve : Mathématiques Durée : 2h00min
EXAMINATEUR: M. Kamgang Fomo Einstein (STMP)  coefficient : 4

Partie A : EVALUATION DES RESSOURCES

Ressources numériques :
Exercice 1 : Calcul numérique, calcul littéral et équations et inéquations dans R.
1) Calcule A=15/4-2/7x4/3 et A'=(15/4-2/7)+4/3 et donne chaque résultat sous la forme d’une frac-
tion irréductible.
2) Eeris B =4175-2148+2127 sous la forme a\3 od a est un entier;
3) On pose C=\(9-45).
2) Ecris (2- \/5) sous la forme a+bV5 ot a et b sont des entiers 4 déterminer.
b) Compare V5 et 2, puis déduis- en le signe de 2-v5.

¢) Déduis- en Iécriture de C=\(9-4\5) sous la forme a+b\5 oil a et b sont des entiers & dé-
terminer.
4) Trois éléves d’un établissement scolaire, Ablo, Bola et Labo étaient candidats au poste de président
de la coopérative. Au cours de cette élection, on a enregistré 2.358 bulletins valablement exprimés.
Bola a obtenu 27 voix de plus que Labo et Ablo a eu 60 voix de moins que Labo. Détermine le nombre
de voix obtenues par chaque candidat.
5) On considére I"expression D=36-(2x-5)?

a) Développe, réduis et ordonne C suivant les pulssances décroissantes de x.

b) Ecris C comme produit de deux polynomes du premier degré en x.

¢) Résous dans R I'équation (2x+1)(-2x+11)=0.
6) On considére I’expression : E=(-2x+1)(x+1+(1-2x)(2x+3).

a) Développe réduis et ordonne E suivant les puissances croissantes de x.
b) Calcule la valeur numérique de E pour x—\f2
¢) Sachant que 1,41<\2<142, donne un encadrement de -8-5v2 4 1
d) Factorise E.
¢) Détermine les réels x tels que (3x+4)(1-2x)=0.

e ——————————
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Exercice 2 : Statistiques, applications affines et systémes linéaires dans R?.
1) Le tableau suivant donne les notes d’une évaluation de mathématiques d’une classe de 3e

Notes

[0.4]

[4.8[

[8.12[

[12,16[

[16.20[

Effectifs

8

a

20

b

2

a) Sachant que I’effectif de cette classe est égal a 50, montre que a+b=20.

b) Sachant que la moyenne des notes de ces éleves est égale a 8.4 ; montre que 6a+14b=168.

¢) Détermine alors a et b.

2) Soit fI’application affine définie par f(x)=ax+b ou a et b sont des réels.

a) Détermine a et b sachant que f(-2)=16 et f(1)=1.

b) Donne le sens de variation de I’application affine f.

c) Sans calculer f(-4);f(2);f(-2);f(0):f(3)et f(-3), range dans I’ordre croissant les nombres
f(-4):1(2);£(-2);£(0);£(3)et £(-3).

3) a) Résous dans R?, le systéme suivant : Zﬂ;x_:Byy::SBOOOOOO .
b) Pour I’achat de 4 CD et 1 DVD, Bao dépense 5000 FCFA ; Boa dépense quant a lui 8000
FCFA pour I’achat de 2CD et 3 DVD. Calcule le prix d’un CD et celui d’un DVD. On rap-

pelle que les CD ont le méme prix ainsi que les DVD.

4) La recette d’une salle de cinéma lors d™une projection en grande de premiére d’un court métrage
s’éléve a 325 000 francs. Les places coutent 3 000 francs a I’orchestre et 2 500 francs au balcon. 120
spectateurs ont assisté a cette séance. Combien d’entre eux se trouvaient au balcon ? A 1’orchestre ?
5) Un libraire a vendu 35 livres, les uns a 4 000 francs et les autres a 4 500 francs pour une recette
totale de 147 500 francs. Combien ce libraire a-t-il vendu de livres de chaque sorte ?

Ressources géométriques
Exercice 3 : Propriété de Thaleés, propriété de Pythagore, trigonométrie, angles inscrits.
1) ABC est un triangle tel que AB=4,8 cm;AC=6,4 cm et BC=8cm.

a) Construis le triangle ABC.

b) Montre que le triangle ABC est rectangle.

c) Place le point M sur [BC] tel que CM=5 cm. La paralléle a (AB) passant par M coupe
(AC) en P. Place les points M et P sur la figure ci-dessus.

d) Calcule CP et MP.

e) Soit K le milieu de [BP], Justifie que les droites (MK) et (BP) sont perpendiculaires.
2) Sur la figure ci-contre, I’'unité de longueur est le meétre. ABD est un triangle rectangle en B. On
donne AB=20; BD=25; BC=24; CD=7 ; DE=8 ; BE=14,4 et BF=15.

a) Calcule AD sous la forme a\b ot a et b sont | A
des entiers non nuls avec a distinct de 1.

b) Démontre que le triangle BDC est rectangle.
c) Démontre que les droites (EF) et (CD) sont
paralléles.

d) Calcule EF et EC ; puis I’aire du trapeze
EFDC.

e) Calcule le cosinus de I’angle CDB,

puis déduis- en I’arrondi d’ordre deux

de la mesure en degrés de I’angle CDB B
3) ABC estun triangle tel que BC=5 cm ; AC=4 cm et AB=3cm. Soient M le point du segment [AC]

tel que AM=1 cm et (L) la droite passant par M et perpendiculaire a la droite (AC). La droite (L) coupe
(BC) en N.

a) Construis le triangle ABC et place les points M et N.

b) Justifie que le triangle ABC est rectangle et précise 1’angle droit.
c) Démontre que les droites (AB) et (MN) sont paralléles.

d) Calcule CN et MN.
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4) Soit (C) un cercle de diamétre [AB] et de centre O. La médiatrice du segment [AB] coupe le cercle
(C) en deux points C et D. E est le point de I’arc de cercle d’extrémités A et D ne contenant pas le
point C et [ est le projeté orthogonal de A sur (EC). On donne AB=10cm.

a) Réalise une figure.

b) Détermine la mesure de chacun des angles AEC et EAI

c¢) Justifie que ABC et EAI sont des triangles rectangles et isoceles.

d) Montre que I’aire du triangle ABC est A = 25 o sa il
Exercice 4 : Equations de droites, vecteurs du plan, cones et pyramides, transformations du
plan, angles inscrits.
1) Leplan est muni d’un repére orthonormé (O,LJ). On donne les points E(1;3);F(5;-1)etG(3 :-3).
Place les points E, F et G.

a) Détermine les coordonnées du point K, milieu du segment [EG]. Place le point K.

b) Détermine les coordonnées des vecteurs EF et FQG.

¢) Déduis-en que le triangle EFG est rectangle.

d) Calcule les distances EF et FG.

e) Détermine les coordonnées du point H pour que EFGH soit un parallélogramme.

f) Quelle est la nature exacte du quadrilatére EFGH ?

2) Détermine les coordonnées du point P image de F par I’homothétie de centre G et de rapport 2.

h) Construis I’'image GPQR de EFGH par I’homothétie de centre G et de rapport 2.

i) Détermine les coordonnées du S image de E par la translation de vecteur HE, Place le point S.

j) Quelle est I’image de EFGH par la translation de vecteur HE ?

2)  Le plan est muni d’un repére orthonormé (0, 1,]). On donne les points A(—1; 1); B(2;3) ;
C(2; —2) etladroite (D):y = —gx +a.
a) Place les points A, B et C.
b) Détermine les coordonnées du point N milieu du segment [AB]. Place le point N dans le
repére (0, 1,]) ci-dessus.
¢) Ecrire une équation cartésienne de la droite (AB). Donner 1’équation réduite de la droite
(AB).
d) Ecrire une équation cartésienne de la médiatrice du segment [AB].
¢) Détermine le réel a pour que le point C appartienne a la droite (D).
f) Justifie que les droites (AB) et (D) sont perpendiculaires.
g) Ecris une équation cartésienne de la droite (A) passant par I et paralléle a (D).
h) Donne la position relative des droites (AB) et (A).
Dans le plan muni d’un repére orthonormé (0;T;7), on considére les points M(2;1) ; N(—2; —2) et
P(0;-3)
a) Place les points M, N et P.
b) Calcule les longueurs MN, MP et NP.
¢) Démontre que le triangle MNP est rectangle en P.
d) Détermine les coordonnées du point Q milieu de [MN].
¢) Construis le cercle (I') circonscrit au triangle MNP. Place un point R su I’arc de cercle
d’extrémités M et N ne contenant pas P et un point S sur I’arc de d’extrémités N et P ne
contenant pas M.
f) Détermine I’arrondi d’ordre trois de la mesure en degrés de 1’angle NMP.
g) Déduis-en la mesure en degrés de chacun des angles suivants : NQP, NRP et MSN.

3)

4) On consideére le tronc de cone ci-dessous ou OA=3 m;O'A'=1 m et OO'=4m. Ce tronc de cOne est
obtenu aprés section d’un céne de base le disque
de rayon [OA] suivant un plan parallele a la base.

a) Calcule le coefficient de réduction k.

b) Détermine la hauteur h et la longueur d’une
génératrice g du petit cOne de prolongement.

c¢) Calcule volume exact de ce tronc de cdne.

Al
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DEUX EPREUVES TYPE EXAMEN + CORRIGE

Epreuve de Type N°1

Partic A : Evaluation des ressources / 10 peints

Activités aumériques / S points.
Exercice 1 :
1) Caloule A= T +x3 —2 et donne le résultat sous forme de fraction iréductible.
2) Soit I'expression littérale : B = (3x ~ 4)* - 81,
1) Développe, réduis et ordonne B suivant les puissances décroissantes de x.
b) Doane la forme factorisée de B,
¢) Résous dans I"ensemble des nombres réels 'équation (3x + 5)(3x < 13) =0,
Exerciee 2 :
Sait fune application affine vérifiant les égalités ((~2) = 16 et (1) = 1. On rappelie que {x) est
de la forme f(x) = ax + b, o0 a ¢t b sont deux nombres réels.

l)huiﬁeqmlauhuaabvéﬁﬁeuksym:{ atb=1

2a~b=~16
2) Détermine alors les récls act b,
3) Quel est ke sens de variation de I'application affine '?
Exercice 3 :

Un professeur principal a consigné les moyennes du deuxiéme trimestre des éléves d'une
classe roisiéme dans le tablean suivamt :
Classes de moyeanes | [0 S[ | [S: 10 | [10: IS] | [15;200
Effectifs 3 6 12 9
1) Quel est Je pourcentage de rbussite de cette classe ?

2) Calcule la moyenne générale de cette classe.

Activités pbométriques / S points

Exercice 1 :  Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, L, J).
1) On considére les droites (D, ) et (D) d'équations canésicancs respectives (Dy): 4x~ 2y = 6
et(Dy): 4x + 8y —-16 = 0,
a) Désermine Jes coefTicients directeurs respectifs des droites (D, ) et (D).
b) Montre que (D) et (D) sont perpendiculaires.
¢) Eeris une équation canésicone de la droite passant par | et paraliéle 3 (D).
Exercice 2 :

On considére la figure ci-contre oé c
ABC est un tnangle rectangle en A l
avec AB = 4cmet BC=6cm

u) Prouve que Ac = 2vSem,

b) Caleule le sinus de I"angle ATB,

puis donne "amondi d’ordre deux de la
mesure en degrés de cet angle.

¢) On fait tourmer c¢ triangle autour de

I"axe (AB). Quel solide de révolution
obtient-on ? Calcule son volume.

d) Reproduis cette figure, puis A
construis som image par I"homothétic 8
dccemAademm;-.
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Partie B : Evaluation des compétences / 9 points
Luc fait partir d’un club des ¢léves d’un établissement scolaire qui participent au projet d’amélioration
de I’environnement de cet établissement scolaire. Ils ont recu du chef d’établissement une somme 100
000 francs pour leurs activités. L’association dépense le quart de cette somme pour améliorer 1’ exté-
rieur de I’établissement scolaire et le quart de ce qu’il reste pour refaire les espaces verts. Ils ont aussi
en projet de réhabiliter la salle des fétes de 1’établissement scolaire a hauteur de 57 500 francs. Pour
faire entrer de 1’argent dans leur caisse, les membres de I’association fabriquent et vendent certains
objets et aussi gerent la piscine de 1’établissement scolaire. Pour les encourager, un parent d’éléve
propriétaire d’un dépot de bois, leur a offert deux planches, ’'une de 840 cm et I’autre de 630 cm. Luc
veut partager ces deux planches en morceaux aussi longs que possible, tous de méme longueur et dont
la mesure est un nombre entier de centimétres. Ces morceaux de planches seront vendus a un char-
pentier a 4 200 francs I'un. Pierre pour son sport de maintien doit parcourir 10 km autour de la piscine.
Aprés un tour, le coach déclare que Pierre a fait deux cinquiémes de kilométre. Luc et ses camarades
laissent un tour de la piscine a 50 francs.

1) Luc et ses camarades pourront-ils réhabiliter la salle des fétes ?

2) Quelle somme récoltera ce club aprés la vente des morceaux de planches ?

3) Combien va payer Pierre pour ses 10 Km de sport de maintien autour de la piscine ?
Présentation : 1pt

Epreuve de Type N°2

Partie A : Evaluation des ressources/ 10 points

Activités numériques / 5 points.
Exercice 1 :

1) Montre que le nombre A = (%-}-g) - (§+§-) —geslunnombteentier.

2) Ecris le nombre B = (2 —v3)’ + 4V243 — 5v27 sous la forme av3 + b ot a et b sont des
nombres entiers a déterminer.
Exercice 2 :
On considére I’expression C = x% — 4 + (x + 2)(2x + 3).
1) Développe, réduis et ordonne C suivant les puissances décroissantes de x.
2) Factorise C.
3) Détermine les solutions dans R de I"équation (x + 2)(3x + 1) = 0.
Activités géométriques / 5 points.
Exercice 1 :
On considére la figure suivante ol les
droites (BC) et (EF) sont paralléles. On
donne
AB = 6; AE = 9; AF = 15etBC
= 8.

1) Calcule AC.

2) Prouve que EF = 12,

3) Démontre que le triangle AEF est
rectangle en E.

4) Détermine le cosinus de I'angle EAF :
puis donner I"arrondi d’ordre un de sa A c F
mesure en degrés.

Exercice 2 :
L'unité de longueur est le centimétre. Dans un repére orthonormé (0, 1, ]) du plan, on donne les points
A(3,2),B(—1,3) et C(2,-2).
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1) Place les points A, B et C dans le repére (0,1, ]).
2) Calcule les coordonnées des vecteurs AB et AC.
3) Montre les vecteurs AB et AC sont orthogonaux, puis déduis- en la nature du triangle

ABC.
4) Ecris une équation cartésienne de la droite (AB).

Partie B : Evaluation des compétences /9 points

Une société multinationale d’audiovisuel aimerait installer dans trois salles de spectacle du
pays, des radiateurs électriques d’une puissance de 1800 Watts chacun,

Les salles de spectacles choisies sont :

e LA SANAGA, qui a la forme d’un tronc de cine issu de la section d’un cne de rayon 15 m
et de hauteur 12 m par un plan paralléle & sa base ;

* LE NDE, qui a la forme d'un tronc de pyramide issu de la section d’une pyramide de base
carrée de c6té 45 m et de hauteur 12 m par un plan paralléle a sa base ;

¢ LE NTEM, constitué d'un pavé droit de dimension 30 m, 20 m et 6 m, surmonté d’une
pyramide de sommet S, de hauteur SO = 1m et de base le rectangle EFGH (Longueur 30 m
et largeur 20 m).

¢ On donne ci-dessous les trois Illustrations graphiques.

LA SANAGA LE NDE LENTEM

Un expert a estimé qu'il faut dans une salle de spectacle, une puissance électrique de 1 800
Watts pour chauffer 60 métres cubes. Cette société décide d’acheter des radiateurs qui ont une
puissance de 1800 watts chacun et qui colitent 360 000 francs CFA la piéce.
1) Combien va-t-elle devoir dépenser pour I'achat des radiateurs pour la salle LA SANAGA ?
2) Combien va-t-elle dépenser pour I’achat des radiateurs pour la salle LE NDE ?
3) Combien va-t-elle dépenser pour I’achat des radiateurs pour la salle LE NTEM ?
Présentation : 1pt
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CORRIGES DES TRAVAUX DIRIGES

CORRIGE DU TRAVAIL DIRIGE DE MATHEMATIQUES

PROPRIETES

fraction irréductible.

A—15_2,4_15_ 8 _ 15x21-8x4 _ 315-32 _ 283

4 773 4 21 4x21 84 84

Ar_(15 2).4_(15><7—2><4).4_105—8_97
“\4 7)) 3 4x7 "3 28 28

UTILISEES OU
:\UTRES PISTES DE
REFERENCES ET SOLUTIONS RESOLUTION
RESSOURCES NUMERIQUES
EXERCICE 1
1) Jecalcule A et A’ et je donne chaque résultat sous la forme d’une Reégles de priorité :

Dans une suite
d’opérations sans
parenthéses, la
multiplication est
prioritaire sur
I’addition et la
soustraction.

Les opérations
entre les
parenthéses sont
prioritaires sur la
multiplication.

2) J’écris B sous la forme av/3 ou a est un entier.
B = 475 — 2v48 + 227 = 4V25 x 3 — 23/16 X 3 + 24/9 X 3
B=4Xx5V3—2x4/3+2x%x3V3=20V3—-8V3+6V3=18V3

Penser a écrire
respectivement 75,
48 et 27 sous la
forme du produit
d’un carré parfait
par3:75=25x
3

48 =16 x 3 et
27 =9x3...
3.a) J’écris (2 — V/5)2 sous la forme a + b\/5 ot a et b sont des
entiers a déterminer.
(2—v5)2=4—4J54+5=9—4v5 Donc:a=9 eth = —4.
3.b) Je compare V5 et 2, puis j’en déduis le signe de 2 — /5.
Ona: (V5)? =5et 22 =4
Comme 5 > 4, alors V5 > 2. D’ou2 —+5 < 0
3.c) J’en déduis I’écriture de C = /9 — 4+/5 sous la forme a +
b5 ou a et b sont des entiers a déterminer. V= —asi
a“=-—asia<
0.

C=vo-—4/5=_|2-V5)2=—(2—V5)=—-2+5.

Donca= -2 etb = 1.

4) Je détermine le nombre de voix obtenues par chaque
candidat.
Désignons par x le nombre de voix obtenues par Labo.

Le nombre de voix obtenues par Bola est : x + 27.

Le nombre de voix obtenues par Ablo est : x — 60.

Le nombre total de bulletins valablement exprimés est : X + X + 27 +x — 60
Onsaitque: x+x+ 27 +x— 60 = 2358.

D’ou 3x = 2391. C’est-a-dire x = 797.

Donc le nombre de voix obtenues par Labo est 797, celui de Bola est 824 et
celui de Ablo est 737.

On exprime le
nombre de voix de
deux candidats en
fonction du
nombre de voix
d’un candidat.
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5.a) Je développe, réduis et ordonne D suivant les puissances
décroissantes de Xx.

D=36—-—(2x—5)?=36—[(2x)* =2 x (2x) X 5+ (=5)?].
D = 36 — (4x? — 20x + 25) = 36 — 4x* + 20x — 25.

Donc D = —4x? + 20x + 11.

Ordonner suivant
les puissances
décroissantes de x,
¢’est ordonner du
plus grand degré au
plus petit.

D=36—-(2x-5)2=62-(2x-5)%=[6 - (2x-5)][6 + (2x—5)]
D=(6-2x+5)(6+2x—05).
D=(—2x+11)(2x+ 1).

5.b) J’écris D comme produit de deux polynomes du premier degré en x.

On utilise I"égalité
remarquable
a2—b2=(a—
b)(a + b).

5.c) Je résous dans R I’équation (2x + 1)(—2x+ 11) = 0.

(2x+1)(—2x+11) = 0équivauta 2x+1=00u—-2x+11=0
Donc x = —%0ux=12—1.

Les solutions réelles de 1’équation (2x + 1)(—2x + 11) = 0 sont —% ct %

ab = 0 équivaut
a
a=0oub=0.

6.a) Je développe, réduis et ordonne E suivant les puissances croissantes
de x.

E=(-2x+1Dx+1)+ (1 -2x)02x+ 3).
E=—-2x>—2x+x+1+2x+3—4x* —6x

E = 4 — 5x — 6x°.

Ordonner suivant
les puissances
croissantes de x,
¢’est ordonner du
plus petit degré au
plus grand.

6.b) Je calcule la valeur numérique de E pour x = V2.
E =4 —5x— 6x°

E=4-5/2-6(V2) =4—-5V2—12.
E=-8-5V2.

On remplace x par

V2.

6.c) Sachant que 1,41 < /2 < 1,42, je donne un encadrement de
—8 — 5v2 par deux nombres décimaux d’ordre 2.
Ona: 1,41 <+v2 < 1,42d0u: =5 x 1,41 > —5v2 > =5 x 1,42, ¢’est-a-
dire
-7,05 >-5V2> -7,10 et -7,10 <-5V2< -7,05
Par conséquent: —8 — 7,10 < —8 —5v2 < —8 — 7,05
—15,10 < -8 — 5V2 < —15,05

Lorsqu’on multiplie
les membres d’une
inégalité par un
nombre négatif, on
obtient une incgalité
de sens contraire.
Lorsqu’on ajoute un
méme nombre aux
membres d’une
inégalité, on obtient
une inégalité de
méme sens.

6.d) Je factorise E.

Remarque:
E=(-2x+1Dx+1)+ 1 -2x)2x+ 3). -2x+1

E=(1-2x)[(x+1) + (2x+ 3)]. =1-2x
E=(01-2x)3x+4)
6.¢) Je détermine les réels x tels que (3x + 4)(1 — 2x) = 0.
(3x+4)(1 —2x) = 0 équivauta 3x+4=00ul—-2x=0
Donc x = —ioux =l.

3 2
Les réels cherchés sont —g et %
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EXERCICE 2

1.a) Sachant que effectif de cette classe est égal a 50, je montre que
a+b=20.

L effectif total de cette classeest: 8 +a+20+b+2=30+a+b.

Ona: 30+ a+ b = 50 car ’effectif de cette classe est égal a 50.

D’ou: a+b=50-30,soita+b = 20.

1.b) Sachant que la moyenne des notes de ces éléves est égale a 8,4 ; je
montre que 6a + 14b = 168.

La moyenne des notes est :
2X8+6xa+10x20+14xb+18x2 _ 16+6a+200+14b+36 _ 6a+14b+252

50 50 50

. 6a+14b +252
On sait que : e 8,4

D’ou: 6a + 14b + 252 = 8,4 X 50.

6a + 14b = 420 — 252.
6a + 14b = 168

1.c) Je détermine alors a et b.
a+b=20
6a + 14b = 168

Résolvons ce systéme par substitution :
{ a+b=20
6a + 14b = 168
{a =20-b
8b = 48

On a obtenu le systéme {
squi t‘{ a=20-b s quivaut 3
équivaut a 6(20 —b) + 14b = 168 équivaut a

.Douta=14 et b=6.

2.a) Je détermine a et b sachant que f(—2) =16 etf(1) = 1.
f(—2) = 16 équivauta —2a+b =16

f(1) =1 équivauta a+b=1
. . —2a+b=16
On a obtient le systéme { A+b=1 °
Résolvons ce systéme par substitution :
{—Za +b=16 Squivaut & { b =16 + 2a
a+b=1 a+16+2a=1
{—23 +b=16 équivaut & {b =16+ 2a
at+b=1 3a=-15

D’oia=-5 et b=6.

2.b) Je donne le sens de variation de ’application affine f.
On a f(x) = —5x + 6, donc f est décroissante.

Soit fune
application affine
définie par f(x) =
ax + b.

f est décroissante si
a<(

f est croissante si
a>0.

2.c) Sans calculer f(—4); f(2); f(—2); £(0); f(3)et f(—3), je range dans
I’ordre croissant les nombres f(—4); f(2); f(—2);f(0); f(3)et f(—=3).
Ona:—4< -3 <—-2<0 <2 <3 et fest décroissante.

Donc £(3) < f(2) < f(0) < f(=2) < f(=3) < f(~4).

Soient f une
application affine
f est décroissante, a
et b deux nombres
réels.
Sia
< b,alors f(a)
> f(b).
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4x +y =15000

" 2 a : .
3.a) Je résous dans R“, le systéme suivant : {ZX +3y =8000°

4x+y=5000 , . . y = 5000 — 4x
{2x +3y =g0pp Ccquivauta {Zx +3(5000 — 4x) = 8000
{4x+y=5000 e t‘{y=5000—4x

2x + 3y = 8000 quvatta 1~ 1 0x = —7000

D’ou x =700 et y=2200.

3.b) Je calcule le prix d’un CD et celui d’un DVD.
Je désigne par x le prix d’un CD et par y celui d’un DVD.

4CDet 1 DVD coltent: 4x +y
2CD et 3 DVD coiitent : 2x + 3y

On sait que 4x +y = 5000 et 2x + 3y = 8000
4x +y = 5000
2x + 3y = 8000

On déduit de la question 3.a) que : x = 700 ety = 2200.
Donc le prix d’un CD est 700 francs et celui d’'un DVD est 2200 francs.

D’ou le systéme : [

Remarque : ce
systéme a déja
été résolu.

4) Je détermine le nombre de spectateurs qui se trouvaient au balcon et le
nombre d’entre eux qui étaient a ’orchestre.

Je désigne par x le nombre de spectateurs qui se trouvaient au balcon et par y
le nombre de spectateurs qui se trouvaient a I’orchestre.

Le nombre total de spectateurs est : X + .

La recette totale est : 2500x + 3000y

On saitque x+y = 120 et 2500x + 3000y = 325000.

X+y=120
2500x + 3000y = 325000 °
Xx+y=120
{2500)( + 3000y = 325000
Xx+y =120
{2500)( + 3000y = 325000
D’ou x =70 et y=>50.
Donc le nombre de spectateurs qui se trouvaient au balcon est 70 et
le nombre de spectateurs qui se trouvaient a 1’orchestre est 50.

D’ou le systéme : {

x=120—y
2500(120 — y) + 3000y = 325000
x=120—-y
500y = 25000

équivaut a {

équivaut a {

5) Je détermine le nombre de livres vendus a 4000 francs I’un et le
nombre de livres vendus a 4500 francs ’un.
Je désigne par x le nombre de spectateurs qui se trouvaient au balcon et par y
le nombre de spectateurs qui se trouvaient a 1’orchestre.
Le nombre total de livres vendus est : X + y.
La recette totale est : 4000x + 4500y
On sait que x +y = 35 et 4000x + 4500y = 147500.
D’ou le systéme : { x+y =35
" (4000x + 4500y = 147500 °
x=35-y
4000(35 —y) + 4500y = 147500
x=35—-y
500y = 7500

{ x+y=35

4000x + 4500y = 147500
x+y=35

{4000){ + 4500y = 147500

D’ou x =20 et y=15.

Donc ce libraire a vendu 20 livres cotitant 4000 francs 1’un et 15 livres cotitant

4500 francs 1’un.

équivaut a {

équivaut a {
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RESSOURCES GEOMETRIQUES

EXERCICE 3

La) Je construls be triangle ABC. Je place les polnts M et P,
U

La figare sc
coriredl s (YEpon
ordimgire. On post
la comminere o
vrascw grandeurs
Lb) Je montre que be triangle ABC est rectangle. Reciproges de la
11 suffit de moatrer que BC? = AB? + AC?. Eneffet BC =8* =64 a1 e o R
AB? 4 AC? = 487 + 6,4° = 23,04 + 40,96 = 64, tnaagle u ke came
Ainsl BC? = AB® + AC?, dooc ABC st un triangle rectangle on A, ::“'r"'
Gos omvids des down
sutren ofets, shoey
o6 trianghs out
recungle
1.c) Je place les polnts M et P, Voir guestion | 3
1.d) Je calkeule CP ot MP, O'*:M
Les droites (CM) &t (AB) sont paralis, done d'aprés a peopricté de Thales, it o
ool?--?-‘--w.d'oig--’- Alnti—---d‘oi P = 208 | quotierns dpu
u a AN ’::4 " E"i""‘"‘
Oet-lt:--lrd‘oﬂul' -i-=3 Do-:MP-deCPlshn. 1;n--tu
L) Je justific que les droites (MK) ot (BP) sont perpendiculaires. La midaare d'we
OnaMB = BC—CM = 8 ~ 5 = 3. Ainsi MB = MP, donc le triangle BMP | s
est isoctle en M. K éaant Jo miliou du sogment [BP ), aloes (MK) est la oty Gquadistasts
médiasrice du sogment [BP). Do les droites (MK) et (BP) sont don catréwitin de oo
2a) Je calcule AD sous la forme avh. o i O
Le triangle ABD est rectangle en B, domo AD® = BA* + BD?, d'oé  AD = | yriungle rectangle, be
VBAT S ED = VIDT 4 25° = = SVAL Donc AD = SV3T m ""'“‘
“hypotinen: out
Cpal & la somme des
carvés don doun
1.b) Je démontre que le trinngle BDC est rectangle. U wtidine |
ueaékplmmenlsm. OnaBD! =25 =625t """N';:'"
BC? + DC? = 247 + 7° = 625. Ainsi BD? = BC? + DC?, donc le triangle | e
BDC est en C
L) Je démontre gue les dreites (EF) et (CD) sont paralléles. Un witaac la
OnaE € [BC), FE[!D).mmleudlm(l’f)a(CD)m "“""‘;“':‘.
mnnm:dcmqw—-—bnco‘ax ':: -a
13 _3
B _w
Donc — = —  ainsi les drodtes (EF) et (CD) sont paralléles.
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2.d) Je calcule EF et EC of aire du trapéze EFDC.
Le trapéze EFDC est rectanghe en E, ks bases JEF]«!CE].EWQ
[EC]. L'maFqu-hs@“;’”“ L

Lsire &'en
tragere d¢ hamtrar
h ot dont by

AB? # AC? = 37 + 4% = 25, Aimsi AC* = AB? + AC?, donc le triangle ABC
est rectangle en A.

= 53,76 leagurary dov
Done 'atre de EFDC em 53,76 m?, boees somt
respecth emees b
e 205
22) Je calenle b costnus de angle COB, puis |'en dédubs’arrondi
d'ordre deux de la mesure en degrés de M'angle CDB. coslDB
Cos(DB = S 20 . & o 7 ka utilisant ba cabculatrice, 1'aondi T .1
d'ordre deux de la mesure en de I' CDB est 73,74".
3a) Je construis le trinngle ABC et place les points M ot N.
3.b) Je justific que le trinngle ABC est rectangle et précise Uangle droit. | 0% silhe b
Le cié le plus loag est [ACL. Ona AC? =5% = 25 ot e

3c) Je démontre que les drodtes (AB) et (MN) sont paraliéles. ¥l deus drukes

Les (AB) et (MN) sont toutes perpendiculaires i la droite (AC), done les S msiihitind

droites (AB) et (MN) sont paraliéles. b e & e
shors ces dewy
dradtes wat
m——'

3d) Je caleule ON et MN. 0'"':

IAM(AB)Q(HN)MMMJ‘u“ - c'a' - K.d‘oﬁ- . -; = | Thalte

= Am---- Fob (IN="2 =Zal="C dod MN="2=2

[hnc CN = ? cm et MN:

4.2) Je réalise une figure.

-
<
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4.0) Je détermine In mesure de chacun des angles AEC ef EAI ':‘.':'z

AEC est un angle aigw Inscrit dass le cerce (C) d'angle am contre assoché ADT, | o gae & b meitié

&0 mes AEC = } mes AOC = 7 = 45*. e lypagcios

Le triangle AE est rectangle on | de plus mes AEC = 45°, donc avbe

mes EAl = 180° — 90* — 45° = 45, ey

o saghs d'wn
?-“‘
18",

4.2) Je justific que ABC et EAI sont des triangles rectanghes et Isocties.

Les droises (ET) et (Al) sont perpendiculaires, d¢ plus mes EAl = mes AEL

donc le thangle EAI est rectangle et isocéie en |

Le point C appartient & la médiatrice du segment [AB), d"o0 CA = CB. De

phs mmagmm-;,"!-w-.mummu

MN‘“C‘ +

4.d) Je montre que 'sire du triangle ABC est A = 25 o, Vindm

OnaCA=CB = vVOAT + OBF = V& + 5 =50 =5V2 ot de hawbenr b et

Ainsi A = L22  BEE 2 2 2 25 Done A = 25 e, T

EXERCICE 4

s Tgere =
comiruit se crayen
wrdmatre e il Gt
bew  Cappliqeer
poes ela.
Les sl =
Fsent sur ave den
shachons o I
ordasaios var 'sxr
di ordesmies

Lb) Jo détermine les coordonnées du point K, milicw du segment [EG] ot | Mo "% W 7Yy

Je place le point K. 3 :

x(‘ > “;’3’).mm:o).

1.¢) Je détermine les coordonnées des vecteurs EF ot FG, Bxy - 20; 1

EF(5 — 1; =1 — 3), donc EF(4; —4)et Fi(3 = 5; =3 — (~1)), domc s

FG(-2; -2).
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1.d) J’en déduis que le triangle EFG est rectangle.

En observant la figure, il suffit de montrer que les vecteurs EF et FG sont
orthogonaux. En effet EF(4; —4) et FG(—2; —2), de plus

4% (=2) + (—4) x (—=2) = —8 4+ 8 = 0. Donc le triangle EFG est rectangle en
F.

Dans un repére
orthonormé, les
vecteurs u(x;y) et
u'(x’; y") sont
orthogonaux si et
seulement si xx +

yy = 0.

1.e) Je calcule les distances EF et FG.
F=,/424 (—4)2 =32 =4V2 et FG = /(-2)? + (-2)2 = V8 = 2V2.

EF

= /(% — xg)* + (¥g

1.f) Je détermine les coordonnées du point H pour que EFGH soit un
parallélogramme.
EFGH est un parallélogramme si et seulement si EH = FG c’est-a-dire

XH_1=_2 ,‘XH=_2+1 {XH -1 Tl
{YH—3=—2’d0u[yH=—2+3’3m51 yy=1" Donc H(—1; 1).

Deux vecteurs sont
égaux si et
seulement si leurs
abscisses sont
égales ainsi que
leurs ordonnées.

1.g) Je donne la nature exacte du quadrilatére EFGH.

EFGH est un parallélogramme, les vecteurs EF et FG sont orthogonaux et
EF # FG, donc EFGH est un rectangle.

Un
parallélogramme
qui a deux cotés
consécutifs de
supports
perpendiculaires
est un rectangle.

1.h) Je détermine les coordonnées du point P image de F par I’homothétie

de centre G et de rapport 2.

P est I’image de F par ’homothétie de centre G et de rapport 2 signifie que
x—3=2x2d,0ﬁ{xp=4+3 Xp =7

GP = 2GF c’esl-a-dire{ 3 , .
yp =4—3 yp =1

yp+3=2x2 ams‘{

Donc P(7;1).

siu(a; b), alors

—t(—a; —b) et

sik est un

nombre réel,

alors

ku(ka; kb).
GF = —FG.

1.i) Je construis I’image GPQR de EFGH par ’homothétie de centre G et
de rapport 2.
Voir 1.a.

1.j) Je détermine les coordonnées du S image de E par la translation de
vecteur HE et je place le point S.

S est I’image de E par la translation de vecteur HE signifie que ES = HE
Xg — 1—( 1)(1, {X5—2+1 {XS—B

y—3—3 y_2+3,am31 yp—SDOHC

¢’est-a-dire {
S(3;5).

1.k) Je donne I’'image de EFGH par la translation de vecteur HE.
En observant la figure ci-dessus, 1’image du rectangle EFGH par la

translation de vecteur HE est le rectangle SPFE.

Les images des
points E, F,GetH
par la translation
de vecteur

HE sont
respectivement S,
P,F et E.
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1.b) Je détermine bes coordonnées
du point N milicu du segment
JAB| et je place le paint N dans le
repére (0, 1,]) ci-contre.

o een(z:2)

2.) J¢ place les peints A, B ot C.
8

1.¢) J'écris une équation cartésicnne de la droite (AB). Donncr I'équation

réduite de I droite (AB). A
. . A o u'{x ;y') somt

Soit M(x; ¥). Alors AM(x + Ly — 1) et AB(3;2). Le point M appartient & la | cotiménives s o

droite (AB) si et sculement si bes vectours AM et AB sont colinéaires, ¢'est-d- "“':,‘:".“0'7‘

dire2(x+1)~3y~1)=0, ¢'est-ddir2x+2~3y + 3 = 0. Unc

équation de la droite (AB) est done 2x + =3y + 5 » (. L "équation rédulse de

In droite (AB) esty = 3x + 3.

1.d) Yécris une égquation cartésienne de la médiatrice du segment [AB|. u-“‘l':l:b

Soit M(x ; y). Alors NM(x — 3y — 2) e AB(3;2). Le point M appartint & | s pasars o i

la médiatrice du segment |AB] si ot sculement si les voctours NM ct Al sont | fare

orthogonau, ¢'est-d-dire 3 (x = 1) + 2(y = 2) = 0, ¢'est-d-dirc ok e

3x =1 4 2y = 4 = 0. Une équation de cette droite est donc 3x 4 2y = 3 =

0.

2.¢) Je détermine le réel a pour gue le peint C apparticnne i la droite (D).

Le point C apparticnne & la droite (D) si ot sculement si yc = %X + a. ¢'est-

ddire ~2 =T X2+ a,doi~2=—3 +a Donca =1

2.0) Je justific que les droites (AB) et (D) sont perpendiculaires. n""""':':-

Ona:5 x5 = ~1,donc les droites (AB) et (D) sont perpendiculaires. ey
oo (U benty
Grociowns sopectfy
st woml
perpenScudates s
A cuberacnt v g v
T

2.g) S écris une éguation cartésienne de la dreite (4) passant par | et Deua drodes de¢

paraliéle & (D) Araioun sopanls

Ona 1(); O)all&ouc(A)lpwcodﬁcmdlm— Une équation "“"“"._“

ma(A)cstdoncdelafomny—;x+h 0d b est nombre réel. | soubomont sl o = '
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1.h) Je danne ks posithon relative des droites (AB) et (3). Larsgue doon
Les droites (AB) et (D) sont perpendiculaires, les droites (D) et (4) sont e vy B
paralidies, done les drolics (AB) ¢t (3) somt perpendiculaires. drnae
propradielane o
T uee e
peropemdrcalabe &
B faed b
3.a) Je place les points M, N et P. IR
(991 ey b
repive, Les
shrceries se linrat
vor Fore deny
b of S
D
g Fase des
e daandie
A.b) Je calcule los lomguenrs MN, MP ot NP,
:N-J(x--:-)ﬁ(n-ri)’-J(-z-zih(-z-t?wﬁ-
MP = JO-2F 4 (<317 =2VE; NP = J(0+ 2)F 4 (-3 + 2)°
= V5.
3.2) Je démontre que le trisngle MNP est rectangie en P. 0".""“
Le cité le phas long est [MN], MN? = 57 = 25 ; MP? 4 NP* = (2v5)" + | progesit ée
(VE) =204 5=25MP* + NP? = MN?, domc le triangle MNP cst| o
rectanglc ¢n P,
3.d) Je détermine bes coordonnées du point Q milicw de [MN], Q(l«"'hl_!L1
QR 15y | dome Q(0; ). R
Ja:rgal:nubbmh(l‘)ahﬂmh'dmlds. "-"‘::'*
Slamge certaaghe
ot be b
A0 Je détcrmine Marrendi d'ordre trois de Ia mesure en dogrés de
Fangle NMP, - :.-”:u‘--
SINNMP = SESEEt 2N = = 2 En utilisant I calculatrice, I"smondi | Jmee e
d'oedre trois de_la mesure on degrés de "angle NMP o5t 26, 365°.
Ah) Fen diduis Ia mesure en degrés de chacun dos anghes suivants :
NQP, NRP «t MSN.
RGP est "'angle au centre associé aux mnscrits NMP (angle aigu) et NSP
(angle obtus ). Ainsi mesNDP = 2 = 2 x 23,565" = 53,13".
mam-lw'-%mum-tw-mnm-xsa.ns-.
M!ka@*‘km*m&
k=—=-
“)Je*‘ubhn“ldhbpurl'-eﬂm'hpﬂ
chne de proloagement.
La bautcur du grand cdoe et b + 00", ainsi k = ——— d"ol ;o = 1, par
| suite
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4.c) Je calcule volume exact de ce tronc de cone. L,c volume du ttror:c
mx0AZx(h+00") %0’ A *xh _ nx3%2x(2+4) nwx1%x2 _ 52n i s Wl

Ce volume est = diffé‘rcncc entre

3 3 i 3 3 3 celui du grand céne

~ ay i N

Donc le volume de ce tronc de cone est ol m2. et celui du petit
cone.

On n’a pas donné de
valeur approchée a
.

CORRIGES DES EPREUVES TYPE EXAMEN

CORRIGE DU SUJET TYPE N° 1

PROPRIETES
UTILISEES OU

REFERENCES ET SOLUTIONS AUTRES PISTES

DE RESOLUTION

Partie A : EVALUATION DES RESSOURCES

ACTIVITES NUMERIQUES
EXERCICE 1
o & i A At . . Penser aux

1) Je calcule A = = R X = 2 et je donne le résultat sous forme de R
fraction irréductible. {’,‘;Ei:gcfgm

S 16 |, 7x12 16 = 84 16x4 |, 84  2x20 SR

ot o 2 e ) = i UL 31ttt I A iR parenthéses, la

A 5 i 4 5 2 5 e 4x5 2 5 L 20 2 5x4 20 20 multiplication
A=E+%_ﬂ=w=@=2 est prioritaire

20 20 20 20 20 4 sur I’addition et

la soustraction.
En présence des
parenthéses,
Jeffectue
d’abord
I’opération entre
parenthéses.

2.a) Je développe, réduis et ordonne B suivant les puissances décroissantes
de x.
B= (3x—4)? —81=(3x)2 -2 x(3x) x4 + 4% — 8L

B = 9x%? — 24x + 16 — 81.

B = 9x% — 24x — 65.

2.b) Je donne la forme factorisée de B.
B=(Bx—4)2-81=0(Bx—4) - 92=[(3x—4)—-9][(3x—4) +9]
B=03Bx-4-9)(Bx—-4+9).

B=((3x-—13)(3x+5).

2.c) Je résous dans ’ensemble des nombres réels I’équation.
(3x+5)(3x—13) = 0.

(3x+5)(3x—13) = 0 équivauta 3x+5=00u3x—13 = 0.
5 13

Donc x = —goux =
13

: : : 5
Les solutions de 1’équation sont — 3¢t 3
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EXERCICE 2

1) Je justifie que les nombres a et b vérifient le systéme : { atbh=1

f(—2) = 16 équivauta —2a+b = 16.

f(1) =1  équivauta a+b=1.
. . a+b=1
On obtient le systéme {—Za i e

2a—b=-16

2) Je détermine alors les réels a et b.
Résolvons ce systéme par substitution :

{—Za+b=16 éuivautﬁ{ b=16+ 2a
e T i at+16+2a=1
{—2a+b= 16 POk {b=16+23
T g I et g ilye

D’oua=-5 et b==6.

3) Je donne le sens de variation de I’application affine f.
f est défini par f(x) = —5x + 6, donc f est décroissante car son coefficient
est négatif.

EXERCICE 3

1) Je détermine le pourcentage de réussite de cette classe.
L’effectif total de cette classeest : 3+ 6 + 12 + 9 = 30.

Le nombre d’éléves ayant eu une moyenne supérieure ou €gal a 10 est :
1 i i it

Donc le pourcentage de réussite de cette classe est : % x 100 = 70. Soit

L’effectif total ici

étant le nombre
total des éléves
ayant composé
au deuxiéme

(Dy):4x—2y = 6 et (Dz): 4x + 8y —16 = 0.
Ona(D):y = 2x—3 et (Dp):y = —3x+2.

trimestre.

H0n!,

2) Je calcule la moyenne générale de cette classe.

La moyenne générale de cette classe est :

3X2,5+6X7,5+12X12,5+9x17,5 __ 7,5+45+150+157,5 _ 360 _ e

= = = milETll 12, Soit 12/20.
ACTIVITES GEOMETRIQUES
EXERCICE 1

1.a) Je détermine les coefficients directeurs respectifs des droites. Jéeris une

équation de

chacune des
droites sous la

forme y=

Donc le coefficient directeur de la droite (D;) est 2 et celui de (D;) est — L ax + b pour

2 déterminer

aisément le
coefficient
directeur a.

1.b) Je montre que (D,) et (D;) sont perpendiculaires.

Ona:2 X (— %) = —1 donc (Dy) et (D;) sont perpendiculaires.

1.¢) J’écris une équation cartésienne de la droite passant par I et paralléle

a (D).

Le point I a pour coordonnées (1;0).

Un vecteur directeur de (D1) est u(2; 4)

Soit (D) la droite passant par I et paralléle a (D).

M(x;y) est un point du plan. On sait que :

M appartient a (D) équivaut a IM et u sont colinéaires.
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X — (2
Or.lM( y )et u(4)
D’ou : M appartient a (D) équivauta 4(x—1) -2y =0;

M appartient a (D) équivaut a 4x — 2y — 4 = 0.Donc une équation cartésienne de la

droite passant par I et paralléle a (Di)est 4x—2v—4 = 0.

EXERCICE 2

a) Je prouve que AC = 2V/5 cm.

Le triangle ABC est rectangle en A. Donc d’aprés la propriété de Pythagore, on a
: BC?* = AB? + AC2.

Doii: AC=VBC? - AB? =y36-16=V20=V/4x5=2/5

Soit AC = 25 cm.

b) Je calcule le sinus de I'angle K(-TB, puis je donne I'arrondi d’ordre deux de | Pour donmer unc
la mesure en degrés de cet angle. ;":‘""‘“";‘f
AB 4 2 e
0na:sinA’CB=;c-=;=; :’:;‘::cl\mm
et I"arrondi d’ordre deux de la mesure en degrés de I'angle ACB est 41,81. perus vt
scientifique.
¢) Je donne la nature et je calcule le volume V du solide de révolution qu’on
obtient quand on fait tourner le triangle ABC autour de I’axe (AB).
Quand on fait tourner le triangle ABC autour de 1'axe (AB), on obtient un cdne de
révolution de rayon AC et de hauteur AB.
v — WXACXAB _ mx(2y5)x4 _BOm o . .. 80w 3
Son volume est : V = = = - —:{.Son\/—Jl cm®.
d) Je reproduis la figure, puis je construis son image par I’homothétie de Llimage de A par
1 'hemothétie de
eentreActdenppon;. PR T
~ rappert ; est Al
Si B et C' sont
respectivement
les images de B et
4 C par
I'hemothétie de
centre A et de
rappert ; abors
* RS S — 1 ona:
L'imngedntriangchBCpm’l‘bomolhéﬁcdeceutreActdcmppon-z-atlc AB .;xi..
triangle AB'C’, AC = ;XC
Remarque : B ot
C' sont les
milicux respectifs
des segments
[AB] et [AC],
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PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES
REFERENCES ET SOLUTIONS Critéres Indicateurs
1) Je détermine si Luc et ses camarades pourront réhabiliter 1a ¢ Chaque formule de
salle des fétes. L calcul de chaque
a) Je calcule le montant dépensé pour améliorer I’extérieur de lntm?ré;aﬁun d‘?PB"SE- =l
I’établissement scolaire. correctedela | ° L‘"‘ formule d? “al‘:u‘l
100000 . situation u montant réserve a
= 25000 . Soit 25 000 francs. la réfection de la salle
b) Je calcule le montant de la dépense pour refaire les espaces des fétes.
verts. e Le résultat 25000 ;
C2: ’
- Il reste : 100000 — 25000 = 75000. Soit 75000 francs. Utilisation | * Le résultat 75 000 ;
- Le montant dépensé pour refaire les espaces verts est mrrectﬁ:* des | o e résultat 18 750 ;
outils 5
72990 _ 18750 . Soit 18750 francs. « Le résultat 56 250.
c) Je calcule le montant restant pour réhabiliter la salle des fétes e,
et j’indique si Luc et ses camarades pourront réhabiliter la EEENCH W) an W
salle des fetes. B | N o&:énce (démarche et unités de
75000 — 18750 = 56250. Soit 56250 francs. mesure).
Comme 56250 < 57500, Luc et ses camarades ne pourront
pas réhabiliter la salle des fétes.
2) Je détermine la somme que récoltera Luc aprés la vente des it L SO SO
morceaux de planches. .. . t‘:”frgml‘::”gc"gf;ﬁcu’
a) Je détermine la longueur de chaque morceau de planche. Interprétation volume d*un tronc de
Cette longueur est un diviseur des nombres 840 et 630. Cette correctedela | pyramide;;
longueur étant la plus longue possible, elle est donc le PGCD de vl el
840 et 630. Ona 840=23x3x5x7 et S (N
630 =2%32x5x% 7, donc calculer le coiit.
PGCD(840; 630) = 2 x 3 x 5 x 7 = 210. Donc chaque morceau R L N
de planche a une longueur de 210 cm. Ut_(_:z 3 o
ilisation e Lerésultat 4
b) Je calcule le nombre de morceaux de planches obtenus. correcte des | ¢ Le résultat 3 :
Le nombre de morceaux de planches qu’on obtient avec la planche outils * Lerésultat 7 ;
de longueur 840 cm est : 840 + 210 = 4. Soit 4 morceaux. * Lerésultat 29 400 ;
Le nombre de morceaux de planches qu’on obtient avec la planche
de longueur 630 cm est : 630 +~ 210 = 3. Soit 3 morceaux. . s Un b9n enchainement
Ona: 4+ 3 = 7. Donc le nombre total de morceaux est 7. Cohérence du’falﬁ‘(’““e'“ent_ )
¢) Je calcule la somme provenant de la vente des morceaux de (demarc):he et unités de
planches. mesure).
4200 x 7 = 29 400. Soit 29 400 francs.
3) Je détermine le montant que Pierre va payer pour ses 10 o [’opération
Km. permettant de calculer
a) Je calcule la longueur d’un tour de piscine : la longueur d’un tour
2l i cl: de piscine;
1x-=0,4.Cest 0,4 km. Interpréation | ¢ 3pération
b) Je calcule le nombre de tours faits par Pierre : IR permettant de calculer
% = 25. Donc le nombre de tours faits par Pierre est 25. du nombre de tours ;
Y . * [’opération
¢) Je calcule le montant que Pierre va payer pour ses 10 Km
o permettant de calculer
50 x 25 = 1250. Soit 1250 francs. le coit.

C2 : Utilisation
correcte des
outils.

e [e résultat 0,4
e L¢ résultat 25;
e Le résultat 1250.
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CORRIGE DU SUJET TYPE N° 2

REFERENCES ET SOLUTIONS

PROPRIETES UTILISEES OU
AUTRES PISTES DE
RESOLUTION

Partie A : EVALUATION DES RESSOURCES

ACTIVITES NUMERIQUES

EXERCICE 1

1) Je montre que le nombre A est un entier relatif.

A_(S+5)_(2+4) 9_(10+20). 6. 9
“\at3) Gts) 75T T ) @ s
15 5 9 75 5

b4 —_——
4 6 8 24 6
=2 = 2. Donc A est un entier relatif.

Les opérations entre les
parenthéses sont
prioritaires.

2
2) J’écris le nombre B = (2 = \/ﬁ) + 4+/243 — 5/27 sous la forme a\/3 +
b ou1 a et b sont des entiers naturels.
2
B=(2?-22)(V3)+(V3) +4V3x81-5V3x9

B=7-4/34+4x%x9/3-5x%x3V3=7+17V3.
Donca=7eth=17.

On développe (2 — \/5)2
et on écrit V243 et 27
sous la forme av/3.

On réduit et on écrit B
sous la forme a + hv/3,

puis on donne les valeurs
deaetdeb.

EXERCICE 2

1) Je développe, réduis et ordonne C suivant les puissances décroissantes
de x.
C=x?—4+(x+2)2x+3) =x* — 4+ 2x% + 3x + 4x + 6, donc
C=3x*+7x+2.

2) Je factorise C.
C=x2—4+x+2)2x+3)=x+2)x—-2)+x+2)(2x+3)
C=x+2)[x-2)+(2x+3)]=x+2)x—2+2x+3),
Donc C = (x4 2)(3x 4+ 1).

3) Je détermine les solutions dans R de I’équation (x + 2)(3x+ 1) = 0.
(x+2)(3x+1) =0équivautax+2=00u3x+1=0c est—a— dire
X=-20ux= _?1 Donc les solutions réelles de cette équation sont —2 et _?1

ACTIVITES GEOMETRIQUES

EXERCICE 1

1) Je calcule AC.

Les droites (BC) et (EF) sont paralléles, d’ou A _

d’ou
AF
6x15

AB ar suite a8
ag P 15 9

AC =

= 10. Donc AC = 10.

2) Je prouve que EF = 12.

Les droites (BC) et (EF) sont paralléles, d’ou A E, ainsi — = E, d’ou
axo AF T AE  EF EF ~ 9
EF = — = 12. Donc EF = 12.

On utilise la propriété de
Thalés.
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3) Je démontre que le triangle AEF est rectangle en E.
Le coté le plus long est [AF]. AF? = 152 = 225,

On utilise la
réciproque de la

EA? + EF? = 97 + 12% = 81 + 144 = 225. Ainsi EA? + EF? = AF?, doncle | prav "
triangle AEF est rectangle en E.
4) Je détermine le cosinus de I’angle EAF puis donner I’arrondi d’ordre .

un de sa mesure en degrés. Cﬂ::tzz djacent 2
CosEAF = % = % = % [’arrondi d’ordre deux de la mesure en degrés de = " hypoténuse |

I’angle EAF est 53,13°.

EXERCICE 2

1) Je place les points A, B et C dans le repére (0,1, ]).

2) Je calcule les coordonnées des vecteurs AB et AC.
AB(—1—3;3 — 2) d’oit AB(—=4; 1) et AC(2 — 3; =2 — 2) d’ott AG(=1; —4).

AB(xg — Xa; Vg
—¥a)

3) Je montre les vecteurs AB et AC sont orthogonaux, puis j’en déduis la
nature du triangle ABC

AB(—4;1) et AC(—1;—4).Ona (—4) x (-1) + 1 X (—4) = 4 — 4 = 0, donc
les vecteurs AB et AC sont orthogonaux. Le triangle ABC est rectangle en A.

Dans u repére
orthonormé, les
vecteurs U(x;y)
etu'(x;y’) sont
orthogonaux si et

seulement si
xx' + yy' = 0.
4) J’écris une équation cartésienne de la droite (AB). EE‘S "'3)‘3":“'5
o _— o u(x;y) e
Soit M(x; y),alors AM(x — 3;y — 2) et AB(—4;1). . | vy semt
Le point M appartient a la droite (AB) si et seulement si les vecteurs AM et AB | colinéaires si et
sont colinéaires, ¢’est-a-dire 1(x — 3) — (—=4)(y — 2) = 0 c’est-a-dire x — i':-'li";;':t:s' 0
3 + 4y — 8 = 0. Donc une équation cartésienne de la droite (AB) est x + 4y —
11 =0.
PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES
REFERENCES ET SOLUTIONS Critéres Indicateurs
1) Je calcule le montant nécessaire a ’achat des radiateurs e La formule de
pour la salle LA SANAGA. ;?Lcn“]cg:c"_"]“me
a) Je calcule le volume Vi de la salle LA SANAGA. e La formule de
v _ mx152x12— nx52x4 2600 Donc V. = 2600m 3 C1: caleul du volume
1= 3 1L, = Interprétatio d’un tronc de
b) Je calcule le nombre de radiateurs nécessaires pour n correctede |  cone;
chauffer la salle LA SANAGA la situation. | * La formule de
2600 proportionnalité ;
Ona: + 60 =~ 45,356. Soit 46 radiateurs. « L’opération
4 + d
¢) Je calcule le montant nécessaire a ’achat des radiateurs E;E‘f:rd;: c(fm_
pour la salle LA SANAGA. e Le résultat
360000x 46 = 12 560 000. Le montant cherché est 12 560 000 2 2600m
Utilisation 3
francs. correcte * e résultat 46;
des outils. ® Le résultat
12 560 000.
e Unbon
C3-: enchainement du
Cohérence raisonnement
: (démarche et
unités de mesure).
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2) Je calcule le montant nécessaire a I’achat des radiateurs
pour la salle LE NDE.

e [La formule de
calcul du volume
d’une pyramide ;

a) Je calcule le volume V2 de la salle LE NDE. Cl: o La formule de
_ 452x12-15%x4 23400 _ 3 Interprétati calcul du volume
Vv, = 3 = = 7800.Donc V; = 7800 m on correcte d’un tronc de
b) Je calcule le nombre de radiateurs nécessaires pour dela Eyr?mldel; .
situation. ¢ La lormule de
chauffer la salle LE NDE. - ‘ proportionnalité :
Ona: 7800 =+ 60 = 130. Soit 130 radiateurs o 1 opération
¢) Je calcule le montant nécessaire a ’achat des radiateurs permettant de.
pour la salle LE NDE. & ?]c?lcﬂ:t?ggg
r : ® |.€resu
360000x 130 = 46 800 000. Le montant cherché est Utilisation | o Le résultat 130 :
46 800 000 francs. correcte | o Le résultat
des outils. 46 800 000..
e Un bon
C3 - enchainement du
Cohé ) raisonnement
ohcrence. (démarche et
unités de
mesure).
3) Je calcule le montant nécessaire a I’achat des radiateurs * La formule de
pour la salle LE NTEM. ey droit
a) Je calcule le volume V3 de la salle LE NTEM. Cl: |1 formule de
30x20x1 Interprétati calcul du volume
V3 =30 %20 %6 +——-——=23600+ 200 = 3800. on ;orlmte d*unc pyramide ;
ela o Lafl le d
Donc 3 = 3800 m3 situation. | o nalité
b) Je calcule le nombre de radiateurs nécessaires pour * L’opération
chauffer la salle LE NTEM. PC}"“'l:ttalm de
Ona: 3800 + 60 =~ 63,33. Soit 64 radiateurs — TR
¢) Je calcule le montant nécessaire a ’achat des radiateurs Utilisation | ® Le résultat 64:
pour la salle LE NTEM. correcte | ¢ Le résultat
360000x 64 = 23 040 000. Le montant cherché est des outils. 23 040 000.
23 040 000 francs. « Un bon
3 enchainement du
Cohé : raisonnement
ohérence. (démarche et
unités de
mesure).
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CONSEILS POUR REUSSIR

Conatils boun rfuss

Il est important de mentionner que tous les conseils présentes ici sont des suggestions. Il est possible que
certains éleves utilisent une stratégie de travail trés différente de celles présentées ici et obtiennent quand
méme d'excellents résultats

Réussir votre entrée en Premiére, el est certainement votre objectif premier pour cette année. Voici
quelques points clés qui pourront vous aider d atteindre cet objectif Tous ces conseils nécessitent une
pratique sur le long terme, c'est pourquoi vous devez commencer d les pratiquer dés le début de votre année
scolaire.

1. Maintenir un travail régulier tout au long de ’année scolaire.

Travaillez au jour le jour, synthétisez vos cours sur des fiches claires et précises, faites des exercices, et
surtout ne laissez pas de cité des points que vous n'avez pas compris.

N'hésitez pas a demander des explications a vos professeurs voire d des camarades plus doués que vous
dans telle ou telle matiére.

2. Faire des «feed-back».

Il consiste a contréler systématiquement, sans s'aider de notes, ce que l'on vient d'apprendre (exercices et
cours). Ce contrdle peut se faire mentalement, oralement ou par écrit.

3. Se préparer aux épreuves écrites.

Des qu'on vous a déposé le sujet, lisez-le en entier, calmement. Prenez environ cing d dix minutes. Il est
essentiel de ne pas commencer immédiatement. Essayez d'avoir une vision d'ensemble de l'épreuve. Lisez
votre énonce une seconde fois et notez déja quelques remarques sur votre brouillon ou dans la marge (idées
principales, phrases clés, éléments de solutions, références etc....) Puis dés le début, commencez par ce que
vous savez, ce qui vous parait facile. Allez en priorité vers ce que vous connaissez. Vous pourrez ensuite
consacrer le temps qu'il vous reste a des points plus complexes.

La qualité de la rédaction et de la présentation du travail entre pour une part non négligeable dans

V'appréciation des copies. Au cours de la redaction, on ne perdra pas de vie que I'on cherche a convaincre
le correcteur que I'on sait résoudre le probléme posé en lui expliquant le plus clairement possible la solution
que l'on a trouvee. On évitera de donner une simple liste de résultats. On justifiera soigneusement toute
affirmation et l'on détaillera les articulations du raisonnement ainsi que les calculs,

Pensez d soigner votre écriture. Si votre texte est illsible, il est probable que le correcteur ne passera
pas des heures a essayer de le décrypter

4, Ce qu'il NE FAUT PAS fuire!

Finalement, voici trois erreurs les plus fréquentes qui affectent négativement la performance
d'un éléve :
Erreur N°L : Vouloir copier intégralement toutes les explications présentées en classe.

Erreur N°2 : Lire les legons un ou deux jours avant 'examen.

Erreur N°3 ; S'absenter fréquemment.
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